

# 打的軟件受限 工信部調查

## 利益集團涉壟斷 消費者申訴無門

香港文匯報訊 據《中國青年報》報道，「打的」(乘坐的士)軟件(可通過手機應用打的)以其方便快捷在內地走紅，但是卻受到各地政策的種種限制。近日，上海市又出狠招，要求打的軟件與傳統的電話叫車(港稱Call台)平台對接，令到「打的軟件」為乘客帶來方便的功能進一步減弱。

某打的軟件公司一位高管表示，打的軟件與電調平台對接後，最重要的變化是，某些電調平台已開始向打的軟件公司「收租子」(收錢)。據了解，國家工業和信息化部已經介入調查，要求滴滴、快的等公司提交有關材料，針對目前打的軟件的發展和運營情況進行調研。

報道稱，長期以來，一些地方的的士公司與當地交管部門形成了利益聯盟，的士公司一邊提供着低效的服務，一邊「躺着數錢」，而的士司機和消費者，則一直受困於這樣的利益格局，無處申訴。

### 各地交管部門紛設限規管

打的軟件的出現不僅提高了的士司機的收入，同時打破了之前的士行業完全由公司壟斷的時代。然而，各地交管部門在沒有充分調研數據支持和法律依據的情況下，出台了五花八門的政策：如上海早晚高峰禁止使用打的軟件，強制打



■ 包括「滴滴」在內的打的軟件以其方便快捷在內地走紅，但卻受到各地政策的種種限制。 網上圖片

的軟件接入的士公司電調平台；廣州禁止打的軟件自願加小費功能；蘇州把打的軟件併入官方系統，乘客、司機均不享受補貼等。

電調平台因為收費服務模式和落後的人工調度，導致效率低下，已被大多數用戶所拋棄，但各地交管部門仍在不遺餘力地推廣這一產品。原因是電調平台不僅是其創收的工具，同時也是政績工程。

### 「算盤管計算機」逆潮流

快的打車相關人士表示，單就成本而言，快的

的打車日訂單量最高時曾達到千萬級，如果全部由電調平台處理，假設一個客服一天能處理人一樣處理100個訂單，那也需要同時有十萬客服在線。滴滴打車相關人士則認為，打的軟件趕上了移動互聯網大潮，是順應潮流而生的，應該讓市場來決定。

有人做了一個形象的比喻：將打的軟件併入電調平台，就是「讓算盤管理計算機」，其真正目的是為了保護出租車公司的既得利益。現有的士公司的壟斷格局不廢除，打的軟件這種新興事物受到的阻力恐怕會越來越大。

# 兩廣破「撞車黨」 涉5省高速路劫案

香港文匯報訊 據中新社報道，廣西玉林警方20日宣佈，偵破在高速公路上刻意製造交通事故，實施搶劫、敲詐勒索的「碰瓷」搶劫案，抓獲廣東和廣西4個集團共20人。這些集團在兩廣15市的高速公路和其他5個省市的高速路實施搶劫，犯案250餘起，作案範圍和規模罕見。

去年8月至今年2月，廣州至昆明高速公路玉

林市境內接到60多起「碰瓷」搶劫的報案。警方隨後獲悉，有幾撥男子經常駕駛中檔轎車，流轉於廣西境內的高速公路上，觀察、跟蹤、追逐駕駛中檔轎車且乘員少的車輛。經過輾轉南方多個省區，警方終於掌握了4個涉案集團的基本情況。至3月14日，民警摧毀上述集團並抓獲20人，繳獲作案用的中檔轎車6輛、車牌9副、贓款2萬多元及彈弓、棒球棍、催淚噴射器

等作案工具。嫌犯供述，他們尾隨受害人車輛誘逼對方變道，並利用彈弓等作案工具射擊受害人車輛製造響聲，讓受害人誤以為發生了刮擦，然後把受害人的車輛逼停，謊稱車輛被撞，不准對方報警，要求私了。若受害人不同意，便威脅迫使受害人交出錢物，甚至毆打受害人和打砸其車輛。

# 「青銅器之王」 1.5億元回歸

有「青銅器之王」美譽的商代青銅盛酒器「皿天全方罍」經湖南博物館與紐約佳士得磋商，日前終於洽購成功。據稱，湖南方面已籌資2000萬美元(約1.56億港元)向佳士得購買，使到這件「身首異處」近一個世紀的器身與壺蓋重新合璧，成為今年最重要的文物回流事件之一。

「罍」是中國古代王室貴族盛筵必備的酒器。「皿天全方罍」是商代晚期盛酒器，器口銘有「皿天全父己尊彝」八字，故名「皿方罍」。

### 2001年拍出7100萬元

價值連城的「皿天全方罍」身世可謂坎坷。據傳曾是漢文帝愛子梁孝王劉武所藏，後來消失了千年。1922年，在湖南桃源縣漆家河因暴雨沖刷而在山間溝邊重見天日，後被一農民秘藏，並最初以400銀元賣給商人，隨後青銅器價格飆升，但器身和壺蓋則「身首異處」。早在上世紀40年代，獲得「方罍」器身的美國富豪洛克菲勒族曾出價20萬銀元購買「壺蓋」未果。新中國成立

後，方壺蓋被湖南省博物館收藏。由於這件青銅器一直未能配上壺蓋，洛克菲勒遂將器身出讓，青銅器又經過古董商一番輾轉買賣後，最後被日本藏家新田棟一擁有，並於2001年交由佳士得拍賣，當時上海博物館與北京保利藝術博物館聞訊後，聯合籌集一筆巨款前往美國競買，期望能使這件身首異處的中國青銅瑰寶完整合一。不料，一位法國買主竟以高出中方近40%的價格競得，成交價達924.6萬美元(約7100萬港元)，創下了當時中國青銅器拍賣紀錄，被業界稱為「青銅器之王」。

此次再次出現在拍賣市場上，引起了業界的廣泛關注，據消息稱，湖南博物館已經籌資2000萬美元向佳士得購買。



■ 被譽為「青銅器之王」的商代青銅盛酒器「皿天全方罍」將回歸，其器身和壺蓋也能重新合璧。 網上圖片



# 沙琪瑪含鼠藥 滇童嘴角流血

香港文匯報訊(記者芮田甜雲南報道)本報記者20日從雲南文山壯族苗族自治州宣傳部獲悉，該州丘北縣幼兒食中毒原因是食用含有毒鼠強的類似沙琪瑪零食，目前零食來源尚未查明。

### 2重症度過危險期

19日，丘北縣雙龍營鎮平龍佳佳幼兒園發現32名兒童疑似食物中毒，其中2人搶救無效死亡，死者分別為4歲和5歲的女童。另有

5名情況較嚴重，截至20日，2名較重兒童已平安度過危險期，轉入一般病房，其餘情況較重的3名兒童還在全力救治中。

據了解，該幼兒園屬於民辦，辦學條件偏差。當地宣傳部門稱，中毒原因可能是幾名幼兒將含有毒鼠強的類似沙琪瑪零食帶到幼兒園與其他同學分食。有家長反映兒童發病時症狀：臉和手腳烏黑，嘴角流血。目前，全部學生已送往縣醫院觀察治療。



■ 醫院正在全力搶救患兒。 網上圖片

# 茶文化博覽會將推西湖龍井

香港文匯報訊(記者俞畫、通訊員別蒙杭州報道)2014中國(杭州)西湖國際茶文化博覽會將於3月28日舉辦，今年的活動主題為「茶香十年」，分為四大板塊26個項目，整個博覽會持續至5月底結束。

本屆茶博會辦節原則為「親民、樂民、安全、節儉」，提倡「節儉辦會」，明確要求不搭豪華舞台、不請大腕明星。其中，開幕式暨西湖龍井開茶節將於28日上午舉行，通過「茶集市」，讓企業、茶農、茶樓、景區等展示推介西湖龍井茶、茶點美食、茶樓民俗、茶文化旅游，使村民、茶農、茶企業、市民遊客成為活動主角。

期間，還將舉辦第三屆萬人品茶大會。4月20日當天，在杭州地鐵一號線沿線主要站點、杭州火車站等地設立免費贈飲點，邀請市民遊客免費品嚐春茶。

### 「茶都名園」將亮相

杭州市政府明確提出，到2015年末，把杭州打造成茶文化名市、茶產業強市、茶旅遊大市。其中，「茶都名園」項目將於4月20日正式亮相，該園由大小不一的50年代到80年代的20餘幢建築物組成。「茶都名園」主要劃分為兩大區域，分別是茶產業展示交易綜合體和文化創意區。



■ 茶文化博覽會宣傳冊。 本報記者俞畫攝

# 「金正恩」變燒烤男 生意火爆

在遼寧省瀋陽市瀋陽某高校門前一位路邊烤肉串的男子，由於樣貌酷似朝鮮領導人金正恩，惹來議論不斷，買烤串者都會忍不住的笑出聲來，這也太像金正恩了。

這個緣故，他不斷地被顧客要求合影，最重要的，是生意也變得火紅。



■ 遼寧省瀋陽某高校門前擺賣烤肉串的男子因貌似金正恩而令生意增長。 網上圖片



■ 賣烤串男子長相酷似金正恩。 網上圖片  
■ 朝鮮領導人金正恩。 資料圖片

# 「逃課」軟件走紅 一堂收費80元

香港文匯報訊(記者蘇志堅長春報道)一款名為「超級逃課助手」的手機APP軟件近日在吉林大學、東北師大等大學校園迅速走紅，每代替「僱主」上一節課，就能得到30至80元不等的酬勞。

APP軟件「超級逃課助手」。這款軟件最早起源於川渝一帶，此後逐漸向全國大學滲透，一般每代替「僱主」上一節課，就能得到30至80元不等的酬勞。

「只要你在手機上發佈需要『幫逃』的課程名、時間和補償條件，不出一個小時，就會有低年級同學主動聯繫你，願意替你『代課』。」東北師範大學一位大四學生的手機內儲存了一項

在吉林大學、東北師大等學校，使用該軟件的人正在逐漸增多，有時發出一條「僱用」信息，一小時內能收到七八個人回覆。當然，補償標準都是互相協商，有時候就直接約「僱員」吃個飯，還能結交一個新朋友，這個軟件無形中就成為了社交軟件了。

# 洛陽人睡眠最好 莞人最差

今日是世界睡眠日，中國醫師協會等發佈了「2014年中國睡眠指數」排行榜。洛陽以66.7分的睡眠指數得分最高，在全國40個城市中排名第

一，東莞佔榜尾，再次成為睡得最差的城市。調查結果顯示，睡眠差的城市與當地居民上床前玩手机、平板電腦等因素有關。

「好夢城市」、「安眠城市」、「淺睡城市」和「失眠城市」。以洛陽、徐州、哈爾濱、瀋陽等城市的睡眠最好，被評為「好夢城市」。上海上榜為睡得最少的城市，北京為加班最瘋狂的城市，東莞則被評為睡得最差的城市。

### 六成人睡前玩手机電腦

2013年，廣州、東莞曾當選「失眠城市」的冠軍、亞軍，今年，兩座城市再次當選「失眠城市」，東莞更是以57.5分的低分被評為「睡得最差的城市」。而調查結果顯示，有六成人睡前習慣玩手机、平板電腦等數碼產品，這與睡眠指數低有關。

另外，在12類職業人睡眠調查中，教師睡得最好，媒體人最差。

■ 記者 金月展 洛陽報道



■ 今天是世界睡眠日，三位女士昨日在湖南長沙一個公園裡表演「睡衣秀」。 中新社



■ 戴人皮面具持刀嚇前妻

浙江杭州蕭山警方18日凌晨抓獲持刀戴「人皮面具」的可疑男子。事發時，該程姓男子戴着一張逼真的「人皮面具」，攜一把砍刀和一瓶辣椒水在某酒店門口出入。程某稱，自己這麼做是用來嚇唬前妻，意圖報復。

■ 中新社